

CX 新城经济区 上海新城经济区
(2009年度获评上海市名牌企业,上海市著名商标)
青浦总部:沪青平公路3398号

17号线站点 商业用房出租

好消息

为企业提供注册、变更、咨询等
全程免费的一站式优质服务

电话: (021) 59750000 59755651 http://www.xincheng.net

广告

防控外来入侵物种 筑牢生物安全屏障

随着全球化进程的加快,如今全世界都面临一个严峻话题——生物入侵。薇甘菊,福寿螺,加拿大一枝黄花,红火蚁……近年来,这些外来物种侵入到我国,缺少自然“天敌”,导致迅速蔓延,抢夺被入侵地物种的生存空间,对我国农业生产、生态安全造成较大的威胁。据相关统计,我国已记录有660多种外来入侵物种,而多部门针对外来入侵物种,在保护农业生产、筑牢生物安全屏障方面的行动,也一直在持续。



野外红火蚁的蚁巢形态。 来源:新华社

日前,农业农村部在海南举行农业外来入侵物种防控工作现场灭除活动,总结防控工作经验做法,组织防控技术培训交流,开展重大危害入侵物种薇甘菊综合治理技术示范。活动提出,要落实生物安全法、外来入侵物种管理办法等有关规定,按照《进一步加强外来物种入侵防控工作方案》安排,坚持遏增量与清存量相结合,强化源头预防、综合治理、联防联控、群防群治,不断提升外来入侵物种防控治理水平。

外来入侵物种防控是一项长期性、系统性工作,需要久久为功、持续推进。活动强调,加强外来入侵物种普查成果挖掘应用,聚焦重大危害入侵物种和重点区域,持续抓好外来入侵物种防控工作,要在外来入侵物种普查基础上,以重大或新发外来入侵物种,以及边境地区、粮食主产区等高风险区域为重点,布设常态化监测点位,开展外来入侵物种常态化监测预警;要针对薇甘菊、福寿螺、加拿大一枝黄花等重大危害入侵物种,科学划定典型发生区、前沿扩散区、潜在风险区,分区域、分物种选取物理、化学、生物等综合治理措施,及时组织防控灭除,有效控制发生危害;要坚持边监测、边治理、边宣传,创新方式方法开展科普宣传活动,普及外来入侵物种防控知识,引导社会公众科学认识外来入侵物种,营造全社会共同参与的良好氛围。

我国已记录有660多种外来入侵物种

此次活动现场,被称作是世界三大“恶草”之一的外来入侵物种——薇甘菊也被展示了

地区的农林业生产、人身健康、生态系统等均构成严重威胁。据农业农村部数据,2016年,红火蚁入侵11个省份的281个县(市、区),到2023年,数据变化为12个省份的625个县(市、区),7年新入侵344个县市区,其扩散速度仍然很快。

“红火蚁会影响农林业生产,破坏电力、交通、通信等公共设施,从长远来看,它还会破坏生态平衡,攻击地栖性昆虫、鸟类及小型哺乳动物等,造成生物多样性下降。”广东省农业科学院植物保护研究所农业生物安全研究室主任齐国君介绍。

红火蚁繁殖力极强,一个成熟的蚁巢个体数量可达几十万只,且一个蚁巢往往有多个蚁后,每只蚁后每天产卵可达上千枚,较短的时间就可在地面筑起蚁丘,在生态系统中具有极大的竞争优势,在我国几乎没有天敌。

广东省农业科学院植物保护研究所红火蚁防控科技创新中心首席专家吕利华介绍:“红火蚁具有很强的攻击性,当蚁巢受到扰动时,红火蚁会蜂拥而出进行攻击,下地干活的农民、园林绿化等野外工作者被叮咬的概率很高,而且防治难,久而久之就导致了一些农田丢荒弃耕。”

专家指出,外来入侵物种大面积扩散蔓延,有的还会捕

食本地物种,长此以往,会导致被入侵地物种群落逐渐同质化、简单化,最终造成生物多样性丧失,带来无法挽回的破坏后果。

综合施治 防控生物入侵

生物安全是国家总体安全的重要组成部分,是经济社会持续健康发展的重要保障,面对外来物种入侵,又该如何应对呢?

对此,湖南农业大学生物科学技术学院副院长杨华表示,“外来入侵物种主要有三种入侵方式:第一是自然入侵,通过风、水流等等;第二种方式是无意引入,例如采购国外的粮食,像小麦,这个时候它可能杂带了黑麦草这样一些外来入侵物种,或是有时候通过一些信件、包裹,也可能引入;第三种方式是有意引进,像“加拿大一枝黄花”,当时是作为观赏植物引入的,但没想到它的繁殖能力太强,反而影响了本土物种。”

专家表示,一般而言,外来物种入侵在早期危害并不明显,往往很容易被忽略,然而当等到它大面积暴发后,再去防治就非常困难,所以防治生物入侵的关键,首先在于谨慎引进,防大于控。

中国环境科学研究院研究员赵彩云提醒,了解哪些物种

是入侵物种很有必要。对于每个公民来讲,也要预防自己成为外来入侵物种有意或者无意的携带者。更不要为了满足自己猎奇的心理去购买一些“异宠”,买回来又把它随意放生到生态环境中,让它造成生态危害。

而对于已经入侵并造成重大危害的外来入侵物种,比较常见的治理措施,有物理、化学、生物和综合防控等多种手段。物理防控,主要是依靠人力或者机械进行捕捉、刈割、拔除、火烧、填埋等,从而达到快速压制甚至清除的目的;化学防控,是指依靠除草剂或者杀虫剂来进行治理;生物防控,指的是引用外来入侵物种的天敌或者病原菌,来进行抑制并减轻危害。

赵彩云提到,这些方法有利有弊。比如说物理防控,它在入侵初期面积比较小的时候用比较好。而对于化学防控来说,还要注意它的二次污染。

因而,应对生物安全威胁,还要在总体国家安全观的指导下统筹施治,加强国家生物安全风险防控和治理体系建设,增强全民国家安全意识,切实筑牢国家生物安全屏障,牢牢掌握国家生物安全主动权。

(本文综合自新华社、央视新闻、中国农网、中国青年报、人民日报客户端相关报道,文字整理:贺梦娇)

| 链接 |

严防“异宠”等外来物种入侵

近日,北京海关所属北京邮局海关在对来自重点国家的进境邮件进行机检查验时,发现某申报为“模型”的和某申报为“食品”的邮件机检图像可疑,经综合研判分析,认为上述邮件有较高的伪报风险。经开拆查验,发现邮件内容物分别为活体甲虫36只和4只,均装在简易的塑料盒中。经鉴定,该批甲虫包括欧洲深山锹、巨刺猎蝽、日本食蜗步甲、初氏怪刀锹及金龟科幼虫等,在我国均没有自然分布,属外来物种。

近年来,随着跨境电商、国际物流的快速发展,“异宠”爱好者越来越多。“异宠”不是简单的生活宠物,而是另有隐忧,它对国家生物安全、农林牧渔

生产安全甚至人民群众生命安全等都存在一定隐患。海关再次提示广大民众,要增强防范意识,共同守护国门生物安全。

近日,由广东省拱北海关缉私局立案侦办的易某非法引进外来入侵物种案,日前已由珠海市人民检察院提起公诉。该案是全国首例检察机关提起公诉的非法引进外来入侵物种案。

2022年10月21日傍晚,拱北海关所属港珠澳大桥海关关员在口岸进境客车通道巡查时,发现当事人易某驾驶的粤澳两地牌照车辆存在异常。经进一步检查,关员从天窗和遮阳板夹缝处及扶手箱改装的暗格内发现大量活体龟类动物,

经清点共有2017只。易某声称携带这些“龟苗”入境是为了育苗繁殖,但不能出具有效的检疫审批证明。关员立即依法作暂不予放行处理,并送相关部门作进一步检测。

经鉴定,涉案活体龟类绝大多数为巴西红耳龟,是世界公认的“生态杀手”,已被列入我国《重点管理外来入侵物种名录》,并被世界自然保护联盟列为100种最危险入侵物种之一。

最终,在海关将易某移送珠海市人民检察院的基础上,检察机关决定综合考虑非法引进外来入侵物种的数量、价值等因素,认定该案属于法律规定的“情节严重”情形,于4月12日提起公诉。